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Одним із непорушних прав громадян Укра-
їни право на соціальний захист,  що включає 
право на забезпечення їх у разі повної, частко-
вої або тимчасової втрати працездатності, 
втрати годувальника, безробіття з незалежних 
від них обставин, а також у старості та в інших 
випадках, передбачених законом. Це право 
гарантується загальнообов’язковим держав-
ним соціальним страхуванням за рахунок 
страхових внесків громадян, підприємств, 
установ і організацій, а також бюджетних та 
інших джерел соціального забезпечення; ство-
ренням мережі державних, комунальних, при-
ватних закладів для догляду за непрацездат-
ними. Пенсії, інші види соціальних виплат та 
допомоги, що є основним джерелом існування, 
мають забезпечувати рівень життя, не нижчий 
від прожиткового мінімуму, встановленого 
законом [1]. На реалізацію цих конституцій-
них гарантій спрямовано роботу державного 
механізму соціального захисту, одним з клю-
чових елементів якого є Пенсійний фонд Укра-
їни. Відповідно до Положення про Пенсійний 
фонд України, ПФУ є центральним органом 
виконавчої влади, діяльність якого спрямову-
ється і координується Кабінетом Міністрів 
України через Міністра соціальної політики 
України. Пенсійний фонд України входить до 
системи органів виконавчої влади і забезпечує 
реалізацію державної політики з питань пен-
сійного забезпечення та ведення персоніфіко-
ваного обліку надходжень від сплати єдиного 
внеску на загальнообов’язкове державне соці-
альне страхування [2]. З метою реалізації свого 
призначення на ПФУ покладається ряд за-
вдань, зокрема реалізація державної політики з 

питань пенсійного забезпечення та ведення 
персоніфікованого обліку надходжень від 
сплати єдиного внеску; внесення пропозицій 
Міністру щодо формування державної політики 
з питань пенсійного забезпечення та ведення 
обліку осіб, які підлягають загальнообов’яз-
ковому державному соціальному страхуван-
ню; керівництво та управління солідарною си-
стемою загальнообов’язкового державного 
пенсійного страхування; призначення (перера-
хунок) пенсій, щомісячного довічного грошо-
вого утримання суддям у відставці та підгото-
вка документів для їх виплати тощо [2]. 

Попри те, що ПФУ є самостійним органом 
державної влади, має свої цілі і завдання, а та-
кож необхідний набір засобі та інструментів 
для їх виконання, він все ж таки не може діяти 
ізольовано від інших державних органів і гро-
мадськості, ефективність взаємодії з якими 
прямим чином впливає на якість та результати-
вність роботи Пенсійного фонду України. Не-
обхідність співпраці ПФУ з населенням та ін-
шими державними органами пояснюється тим, 
що: по-перше, він (ПФУ) являється елементом 
механізму соціального захисту населення та 
механізму держави взагалі, кожен з яких є 
складною системою, цілісність, злагодженість 
та ефективність функціонування якої залежить 
від стану взаємозв’язку та взаємодії її складо-
вих елементів.  У даному контексті доречно 
привести думку В.К. Колпакова про те, що 
управлінська система – це єдине ціле, яке існує 
і розвивається завдяки взаємодії його компоне-
нтів» [3,  с.10];  а по-друге,  ПФУ зорганізується 
та функціонує для забезпечення соціального 
захисту населення, тому зрозуміло, що норма-
льне, продуктивне, проведення державної полі-
тики у цій сфері не можливе без налагодження 
тісного діалогу та взаємодії між владою в особі 
органів і посадових осіб ПФУ та громадянами. 

У зв’язку із цим метою даної статті є: дос-
лідити поняття взаємодії органів Пенсійного 
фонду України з населенням та державними 
органами. Для цього планується розглянути 
поняття взаємодії, зокрема управлінської, та 
зробити відповідні висновки. 

Розглядаючи поняття взаємодії ПФУ з ін-
шими учасниками суспільно-державного жит-
тя, слід відзначити, що взаємодія як предмет 
наукових пошуків завжди перебувала у полі 
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зору дослідників. Тому на сторінках філософ-
ської, соціологічної, юридичної, управлінської, 
психологічної та іншої літератури пропону-
ється багато підходів до розуміння поняття 
взаємодії як взагалі, так і в окремих випадках з 
урахуванням специфіки тієї сфери теорії та 
практики, де її застосовують (використовують). 
Зокрема у галузі правознавства та теорії дер-
жавного управління взаємодію активно вивча-
ли В.Б. Авер’янов, В.К. Колпаков, Д.М. Бах-
рах, О.М. Бандурка, І.В. Письменний, В.В. Де-
дюхіна, Л.В. Бородич та інші. 

Спочатку встановимо лексичне значення 
слова «взаємодія», у мовних словниках воно 
тлумачиться наступним чином: 

– взаємний зв’язок між предметами у дії;  
– взаємний зв’язок явищ; 
– вплив різних предметів, явищ і т.п. один 

на одного, що обумовлює їх зміну; 
– погоджена дія між ким-, чим-небудь, вза-

ємна підтримка [4, c.125; 5, с.124]. 
Основою для загального розуміння понят-

тя взаємодії слугує філософський підхід, від-
повідно до якого категорія взаємодія відо-
бражає наявність:  

– по-перше, таких відносин (зв’язків), які 
дозволяють об’єктам впливати один на одного; 

– по-друге, самого впливу, в результаті 
якого відбуваються двосторонні зміни суб’єк-
тів, що взаємодіють [6].  

Л.Ф. Ільїчев зазначає, що взаємодія – це 
філософська категорія, що відображає проце-
си впливу різних об’єктів один на одного, їх 
взаємну обумовленість, зміну стану, взаємо-
перехід, а також породження одним об’єктом 
іншого. Взаємодія являє собою вид безпосе-
реднього або опосередкованого, зовнішніх 
або внутрішніх відносин, зв’язків [7, c.80]. На 
думку А.М. Авер’янова, взаємодію необхідно 
розуміти як динамічний зв’язок, у процесі 
якого змінюються один або всі пов’язані еле-
менти [8, с.3–4]. Взаємодія може бути різною: 
фізичною, хімічною, біологічною, соціальною 
тощо, однак незалежно від її різновиду сутні-
стю взаємодії є завжди залишається взаємний 
вплив когось або чогось один на одного.  

З усіх різновидів взаємодії для нас особли-
вий інтерес становить саме соціальна, тобто 
така, що пов’язана із взаємодопомогою суб’єк-
тів соціальних відносин, тобто взаємодопо-

могою, обопільною допомогою, допомогою, 
що надається один одному взаємно [9, c.188]. 

О.О. Грицанов у філософському словнику 
розглядає взаємодію як соціальне явище. Він 
пише, що взаємодія являє собою процес без-
посереднього або опосередкованого впливу 
соціальних об’єктів один на одного,  в якому 
взаємодіють сторони пов’язані циклічною 
причинною залежністю. Соціальна взаємодія 
як вид зв’язку являє інтегрованість дій, функ-
ціональну координацію їх наслідків, тобто 
систему дій. Виникає з спільної участі об’єктів 
взаємодії у складній, рухомий мережі соціаль-
них відносин, задаючи способи реалізації спі-
льної діяльності, опиняючись підставою сус-
пільної солідарності [10, c.656]. 

Г.В. Осипов пише, що категорія взаємодії 
виражає характер і зміст відносин між людь-
ми і соціальними групами як постійними но-
сіями якісно різних видів діяльності, розріз-
няються по соціальних позиціях (статусам) і 
ролям (функцій) [11, c.128]. На сторінках 
юридичної літератури взаємодію у загально-
му вигляді, як правило, характеризують як 
універсальну форму руху, розвитку, яка ви-
значає існування і структурну організацію 
будь-якої матеріальної системи [12, c.75].  

Взаємодія ПФУ з іншими державними орга-
нами та населенням – це різновид управлінської 
взаємодії, тож доречним буде поглянути на по-
гляди дослідників на поняття взаємодії у сфері 
державного управління взагалі та окремих його 
галузях зокрема. Так, наприклад, І.В. Письмен-
ний вважає, взаємодія управлінська – це участь 
у спільній діяльності суб’єктів управління в 
процесі досягнення суспільно необхідних цілей. 
У процесі соціальної взаємодії відбувається вза-
ємовплив та взаємообумовленість окремих со-
ціальних явищ, унаслідок чого вони змінюють-
ся, доповнюють один одного і формують єдину 
цілісну соціальну систему [13, c.82]. 

З точки зору Ю.Ф. Кравченка взаємодія як 
управлінське поняття можна розглядати як 
форму зв’язку елементів системи, за допомо-
гою якої вони, взаємно доповнюючи один од-
ного, створюють умови для успішного функ-
ціонування всієї системи в цілому. Причому 
необхідно мати на увазі, що взаємодія як 
управлінська категорія виявляється не тільки 
у внутрішньоорганізаційній діяльності систе-
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ми, але й в зовнішніх її функціях [14, c.500]. 
С.В. Ситнік наголошує на тому, що сутність 
управлінської взаємодії трактується неодно-
значно. З одного боку вона за своїм змістом 
ширше ніж поняття «спільна діяльність». З 
іншого, – управлінська взаємодія розглядається 
як окремий випадок комунікативних процесів в 
організації [15]. Посилаючись на А.І. Пригожи-
на, дослідник зазначає, що розрізняють такі мо-
делі управлінської взаємодії: «суб’єкт – об’єкт-
на» –  переважно являє собою вплив керівника 
на підлеглих;  «суб’єкт – суб’єктна» – більшою 
мірою заснована на міжособистісній взаємодії 
керівника і підлеглих. Деякі дослідники харак-
теризують взаємодію як засновану на законах 
та підзаконних нормативних актах, узгоджену 
за цілями,  місцем та часом діяльність різнома-
нітних виконавців сумісного вирішення поста-
влених перед ними завдань [16, c.6]. 

З викладеного видно, що дослідники по рі-
зному підходять до формулювання поняття 
взаємодії, в тому числі управлінської, одні з 
них акцентують увагу на пріоритетному зна-
ченні суб’єктивного фактору у взаємодії, тоб-
то – взаємодія народжується як результат зу-
стрічних дій,  інші наголошують на тому,  що 
виникнення взаємодії перш за все обумовлено 
об’єктивними чинниками, зокрема необхідні-
стю підтримувати зв’язок між елементами 
системи, в тому числі управлінської, забезпе-
чуючи таким чином її цілісність. 

Необхідно наголосити на тому, що попре 
те, що взаємодія як обов’язкова умова норма-
льної роботи ПФУ закріплена у ряді нормати-
вно-правових актів, зокрема: Указ Президента 
України «Про положення про Пенсійний 
фонд України» від 06.04.2011  № 384, Поста-
нові Кабінету Міністрів України «Про забез-
печення участі громадськості у формуванні та 
реалізації державної політики» від 
03.11.2010 р. № 996, Наказ Міністерства вну-
трішніх справ України «Про затвердження 
Порядку взаємодії при обміні інформацією 
між органами Міністерства внутрішніх справ 
України та Пенсійного фонду України щодо 
захисту інтересів держави при нарахуванні та 
сплаті єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування та інших 
платежів до Пенсійного фонду України» від 
24.12.2009 р. № 552 та ін. Втім офіційного 

визначення поняття взаємодії ПФУ з іншими 
учасниками суспільних відносин у жодному з 
нормативно-правових актів не закріплено. 

Тому, спираючись на вищевикладене вва-
жаємо, що взаємодія Пенсійного фонду Украї-
ни з населенням та іншими державними орга-
нами являє собою специфічний вид держаної 
управлінської діяльності, який зорганізується 
та здійснюється на підставі, межах і порядку 
визначених законодавством, і полягає в орга-
нізації та здійсненні органами і посадовими 
особами Пенсійного фонду України спільно з 
громадянами та іншими державними органами 
певних заходів, спрямованих на досягнення 
суспільно значущих цілей у сфері пенсійного 
забезпечення, а також на підтримку режими 
законності та стану правопорядку у державі і 
суспільстві. Звідси можемо виокремити насту-
пні ознаки досліджуваної взаємодії: завжди 
передбачає наявність щонайменше двох сто-
рін; виражається у формі взаємних активних 
дій; засновується та реалізується у відповідно 
до вимог діючого законодавства; має спільні 
цілі та завдання; у ряді випадків погоджується 
за певними факторами як то: форми, напрям-
ки, час, місце, засоби тощо. 

Отже, активна взаємодія Пенсійного фонду 
України з громадськістю та іншими органами 
держави є важливою умовою ефективного та 
високоякісного виконання поставлених перед 
ним завдань, оскільки вона, взаємодія, дозво-
ляє більш комплексно та змістовно підійти до 
їх вирішення. Це пояснюється тим, що взає-
модія надає ПФУ змогу використовувати не 
тільки власні ресурси, але й звертатися також 
до можливостей взаємодіючої сторони (сто-
рін), у визначених межах, зрозуміло. 
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Кравченко І. О. Поняття взаємодії органів Пенсійного фонду України з населенням 
та державними органами / І. О. Кравченко // Форум права. – 2013. – № 4. – С. 184–187 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-
pdf/FP_index.htm_2013_4_33.pdf 

Наголошено на тому, що взаємодія з іншими учасниками суспільних відносин є важли-
вою умовою нормальної роботи ПФУ. У зв’язку із цим розглянуто існуючі у літературі 
погляди на взаємодію, зокрема як соціальне та управлінське явище, зроблено відповідні ви-
сновки щодо змісту поняття взаємодії органів ПФУ з населенням та державними органами. 

*** 
Кравченко И.А. Понятие взаимодействия органов Пенсионного фонда Украины с на-
селением и государственными органами  

Отмечено, что взаимодействие с другими участниками общественных отношений яв-
ляется важным условием нормальной работы ПФУ. В связи с этим рассмотрены суще-
ствующие в литературе взгляды на взаимодействие, в частности как социальное и 
управленческое явление, сделаны соответствующие выводы относительно содержания 
понятия взаимодействия органов ПФУ с населением и государственными органами. 

*** 
Kravchenko I.А. Сoncept of Interaction of Organs of the Pension Fund of Ukraine with 
Population and Public Authorities  

The article highlighted the fact that the interaction with other members of public relations is 
essential for the normal operation of the Pension Fund of Ukraine. Therefore existing 
literature in view of the interaction, such as social and managerial phenomenon made ap-
propriate conclusions about the content of the concept of interaction of Pension Fund of 
Ukraine outreach and public authorities. 




